

# 学习贯彻党的十九大精神 坚定文化自信推动文化繁荣兴盛

## 我市青年编剧苏东峰微电影作品获2017华语微电影最佳影片奖

# 《朱砂情缘》：一个关于信义的故事

□ 本报记者 彭雪文/图

日前，由中国电影家协会、贵州省委宣传部等指导，中国台湾研究会、铜仁市委市政府主办的2017华语微电影暨首届“我的乡愁”主题微电影展映及2017全国微电影大赛在贵州省铜仁市落幕。我市青年电影编剧苏东峰创作的微电影《朱砂情缘》代表主办方铜仁万山区以及铜仁电影电视家协会参加比赛，在2600余部参赛作品中脱颖而出，获得包括最佳编剧在内的多项提名，并最终获评最佳影片奖。同时，该影片被铜仁万山国家矿山博物馆收藏。昨(29)日，记者采访了该片编剧，现为游仙区宣传部干部的苏东峰，了解影片背后鲜为人知的故事。

### 三十分钟 见证四十年时代变迁

“这是一个关于故乡与信义的故事。”苏东峰说。铜仁市万山区万山曾是闻名于世的“中国汞都”，这里有朱砂古镇和朱砂矿公园。他创作的《朱砂情缘》以雕刻艺术家万宝和朱砂矿石的不解之缘为线索贯穿全篇。在这部影片中，有一个酷爱朱砂的主人公万宝的成长与怀念，有一场青春里无疾而终的爱情，有一群命运坎坷的小人物，以40年的时间跨度，见证了中国人最大的采矿兴衰起伏。

影片中，主人公万宝从小出生于朱砂矿洞之中，其父母都是矿洞工人，其父因朱砂而死。于是，万宝母亲极力反对儿子接触朱砂。偏偏事与愿违，万宝对朱砂情有独钟，并拜师老艺术家刘卫国学艺。在此过程中，万宝对矿领导的女儿诗瑶一见钟情，用朱砂为诗瑶雕刻了一尊女神像，由此惹事，万宝及其母亲被赶出万山，多年后，万宝带着思乡情深的母亲回到这里，一切都发生了变化……

在《朱砂情缘》首映现场，生活在万山尤其是朱砂古镇的百姓及微电影行业的专家们仿佛看到了万山的乡情，



《朱砂情缘》剧照



编剧苏东峰

当地百姓和艺术家的眼睛湿润了，记忆被拉回到那个特殊的年代……影片对乡愁的“解读”勾起了观众和评委们内心深处对故乡最纯净美好一面的怀念，最终斩获大奖。

据介绍，此次评选十分严格，2600多部参赛作品，最终入围决赛获提名的仅有20部，获奖的就更少了。

### 临危受命 创作时间只有一星期

“严格意义上来说，这是我第一次创作微电影。微电影剧本看上去容易，实质做起来跟电影剧本一样难。”苏东峰说，自己从2010年开始电影文学剧本

创作，这些年做过多部电影、舞台剧、话剧剧本，给微电影做过监制，但是自己创作微电影还是第一次。

苏东峰告诉记者，此次微电影大赛以“望得见山、看得见水、记得住乡愁”为主题，之所以选择这样一个故事，在他看来，因为乡愁与爱情一样，是人类千百年来永恒的情感主题。《朱砂情缘》虽然拍摄时间特别紧张，但其情怀的表达仍不失完美。

“这次是临危受命，给的创作时间只有一个星期。”苏东峰说，原本是制片人邀请他帮忙改剧本，提点意见。但因为创作理念的不同，在数易其稿后仍不能形成拍摄脚本，最后离参赛只有一个月的时间，制片人紧急邀请他来创作。“除去拍摄时间，留给他的创作时间仅有一个星期。当时心里其实也没底。”苏东峰说，一般的电影剧本创作周期都是半年以上，像这样高标准微电影剧本创作周期最少三个月。

“当时我们每天晚上通三个小时以上的电话，剧本反复改，从结构到人物到细节，整个人都快被逼疯了。”苏东峰说，此次电影的制片人黄健是铜仁电影电视家协会会长，在行业

内工作了几十年，同时这部影片也是代表主办方城市参赛，所以要求极高。“当时，为了创作，还差点吵起来了，现在想起来，正是因为这些分歧和打磨，才让这个剧本最终成型。”苏东峰说，现在回望当初的创作历程，特别感谢黄健会长，如果没有他的坚持，肯定没有这么好的效果。

### 信义文化 创作灵感的不竭源泉

苏东峰现为二级电影编剧，省作协会员，省通俗文艺研究会理事。曾创作电影《伴我同行》、《陪您专家》、舞台剧《越人歌》，参与创作电视剧《大唐文宗》等。

“大概是2015年年底开始，我的创作进入瓶颈期。”苏东峰说，这两年以来，一直找不到感觉，写东西总觉得少了一些什么。2016年初，暂别了创作。“今年到游仙区工作之后，这片土地上浓郁的文化氛围勾起了我重新创作的欲望。”苏东峰告诉记者，创作这部作品时，特别受到了游仙“信义”文化的熏陶和影响。“人无信不立，业无信不兴，国无信则衰。从东汉初年，游仙名医徐翁用高尚的品德和高超的医术赢得世人尊敬，三国时期，“信义著于四海”的刘备曾在富乐山停留，桃园三结义的故事广为流传。北宋时期，居住在现游仙玉河镇境内的苏母礼仪教子。其子苏易简高中状元，克己奉公，为一时贤士。还有红四方面军在长征途中驻扎东宜飞龙山开展武装斗争，播下了革命的火种以及“两弹一星”精神；致富不忘众乡亲的省优秀共产党员张勇，无不展现着游仙信义文化的深厚沉淀。

影片中的主人公万宝，他在功名成就之后，最终选择回到故乡，就是因为根植在心底的那一份信与义、对恩师的承诺、对乡亲的情义。”

记者从制片方了解到，目前，《朱砂情缘》已经在各大视频网站上线，受到了各方好评。下一步，制片方将联合中国特色文化产业联盟一起，将该剧改编成电影。

## 古装IP剧降温

### 报告称现实题材电视剧迎来丰收年

日前，北京市新闻出版研究中心、中国新闻出版传媒集团有限公司和社会科学文献出版社在京共同发布了《北京新闻出版广电发展报告(2016-2017)》。报告称，中国现实题材电视剧收视，而根据网络文学改编的古装IP剧降温明显。

报告称，作为“拉动收视三驾马车”之首的电视剧，在过去一年仍然占据各类电视节目播出时间和市场份额的首位，占有绝对优势。

2016年，恰逢纪念建党95周年和红军长征胜利80周年重大纪念活动，《海棠依旧》《彭德怀

元帅》《三八线》《解密》等一批主旋律题材电视剧陆续登陆荧屏。与此同时，现实主义题材剧迎来丰收年，《欢乐颂》《小别离》《好先生》《中国式关系》等反映当代都市生活的现代剧成为社会热议话题。

报告指出，前几年火爆荧屏的古装剧有所降温，年度收视率最高的剧集由古装剧转为现代剧，古装佳作匮乏。中国传媒大学电视学院教授曾祥敏说，近来一批古装IP剧陆续播出，但市场效果、口碑大多未达预期，电视行业持续了几年的IP剧热明显降温。

## 你的乒乓水平有几级?

### 中国乒协将制定乒乓专业等级标准

乒乓球运动员如何划定自己的运动等级?业余乒乓爱好者如何评定自己的技术水平?市面上的大众乒乓等级考试靠谱吗?近日，记者从中国乒协了解到，“中国乒乓球运动水平等级评定管理体系”正在制定。完成后，全国将建立起一套乒乓球专业化的等级标准。

据了解，中国乒协目前不但有针对性地对专业运动员的《运动员技术等级标准》，也有针对业余爱好者的《中国乒乓球业余运动员等级制》，而且在2016年又推出了《中国乒乓球协会竞赛积分管理办法(试行)》，开始尝试根据会员

参加中国乒协主办、授权、认证的各级积分赛成绩计算其相应积分并为其进行动态排序。不管是专业运动员还是业余选手，都可以通过多种形式的比赛，由各级主管机构评定运动等级。

据介绍，该体系将打破训练与竞赛分离的传统观念，根据不同年龄段、不同水平、不同需求的人群，将乒乓球单项技术技能评定、中国乒协竞赛积分和有关赛事成绩三项考核指标结合起来，综合对专业和全民健身爱好者的运动水平进行评定，使赛练无缝衔接，从而进一步提高广大乒乓球爱好者参与度。

## 仅排名第20位

### 林丹无缘世界羽联超级系列赛总决赛

随着上周末香港羽毛球公开赛落幕，2017赛季世界羽联超级系列赛也全部结束。在这12站超级系列赛中，中国羽毛球队在男单项目上仅夺两冠，创造了自2007年以来的单赛季最少冠军数纪录。而在进入阿联酋迪拜年终总决赛的名单中，中国男羽也仅有石宇奇和谌龙两人，林丹未能获得参赛资格。

中国羽毛球队在2017世界羽联超级系列赛中拿到的两个男单冠军分别是林丹在马来西亚公开赛以及谌龙在中国公开赛上赢

得的，国羽在男单项目上的表现不能令人满意。两个冠军，这也是自世界羽联2007年创办超级系列赛以来中国男羽的历史新低。目前，参加12月13日至17日在迪拜举行的总决赛男单名单已经全部产生，中国男羽仅占两席，分别是石宇奇和谌龙，其中谌龙还是凭借着两周前的中国公开赛以及刚刚结束的香港公开赛上的一冠一亚，最后时刻才进入决赛圈。名将林丹在超级系列赛决赛男单榜单上的排名仅列第20位，未能获得总决赛参赛资格。

## “金之韵”技压群芳

### 绵阳师范学院管乐团获得全省大赛一等奖

本报讯(蔡文婷 记者 邓娟 文/图)由省教育厅主办的2017年“意林杯”四川省第四届管乐大赛日前在成都落幕，绵阳师范学院以优异成绩一举夺得大学组一等奖。

本届大赛分小学组、中学组和大学组，共吸引了来自全省的28支队伍参赛(如图)。大学组是大赛组委会首次设立的赛事项目，吸引了来自绵阳师范学院、四川大学锦城学院、四川音乐学院等高校组队参赛。赛场上，绵阳师范学院“金之韵”管乐团演奏了必奏曲目《花溪河边的垂柳》、自选曲目《蓝色山脉》。40名大学生娴熟演奏、完美呈现了

原著的经典与美，优美动听的旋律，让在场观众和评委如痴如醉，赢得大家掌声的同时获得评委们的一致好评。最终，该乐团夺得大学组一等奖，绵阳院老师王小明、李冰分别获得“优秀指导老师”奖。

据介绍，绵阳师范学院“金之韵”管乐团成立十多年来，吸引了不少在校大学生参加，为地方培养输送了一批又一批具备管乐素养的音乐教师，推动了中小学音乐管乐人才的培养。该乐团曾多次参加全国、全省的赛事，获得“四川省优秀示范乐团”称号。此次参加本届大赛，该乐团除演奏必选曲目外，还选择演奏了技术技巧难度



比赛现场

3.5级的《蓝色山脉》。40名大学生利用课余时间，在老师精心指导下，一次又一次练习演奏，最终不负众望夺得了大奖。

## 我市书法家李涌作品入选 香港回归20周年纪念邮票

本报讯(记者 郑金容)记者日前从市文联获悉，我市安州区书法家李涌的十二生肖书法作品被入选香港回归二十周年纪念邮票。

为庆祝香港回归二十周年，国家邮政部门发行了《和谐中国·庆祝香港回归二十周年》主题邮册，邮册内含有邮票、邮政卡、纪念带、纪念封、专属纪念票以及专属小本等极具鉴赏价值的邮品。我市安州区书法家李涌创作的十二生肖书法作品入选《和谐中国·庆祝香港回归二十周年》主题邮册，作品兼具艺术性和美感，完美的展示了中国传统书法的艺术魅力。

李涌，又名李瑞阳，绵阳安州区人，安州诗词协会副会长、市书协成员。自幼喜爱书法、摄影艺术，并将两者结合，作品充满了视觉美感与享受。

## 7亿欧元买断

### 梅西续约巴塞罗那至2021年

西甲巴塞罗那队日前官方宣布和队内头号球星、阿根廷球王梅西续约至2021年，新合同中梅西的买断条款高达7亿欧元(1欧元约合7.87元人民币)。

梅西之前的合同将在2018年夏天到期，巴萨在今夏一直表示要和梅西续约，但梅西方面一直没有明确的答复，有关他在合约到期后将以自由身离开巴萨的传闻是一浪高过一浪。

“巴塞罗那俱乐部和梅西签署了一份新合同，这位阿根廷巨星将在球队效力到2020-2021赛季……合同中设置的买断条款为

7亿欧元。”巴萨在官方声明中称。此次续约巴萨把梅西的买断费从之前的3亿欧元提升至7亿，此举被视为对巴黎圣日耳曼等“土豪”球队的防范，后者在夏季转会期激活了巴西球星内马尔的买断费，生生挖了巴萨的墙角。

30岁的梅西自13岁来到巴塞罗那，17岁首次代表球队在正式比赛中出场，效力至今他为巴萨赢得过30个各项冠军，自己也5次荣膺世界足球先生。梅西在为巴萨出场的602场比赛中攻入523球，是俱乐部历史上的头号射手。(以上均据新华社)

在这个人人都能发声的新媒体时代，我们需要手持一份散发着淡淡油墨香的报纸。追寻真相，探究学习。无论是在家，还是在办公室，午后的闲暇时光，远离网络，翻阅着报纸，这一刻，你会感觉到一种真实……

# 《绵阳晚报》

# 2018年大征订开始了!

欢迎订阅2018年《绵阳晚报》  
全年定价：180元  
每天0.50元/份  
广告投放热线：0816-2226655  
新闻热线：0816-2395666  
国内统一刊号：CN51-0006  
邮发代号：61-130  
通信地址：四川省绵阳市经开区群文街  
邮箱：mywbjbj@263.net

征订电话：  
城区 2360321 警钟街 2225160  
御营坝 2393867 金桂园 2227493  
火车站 2365417 科学城 2484906  
游仙区 2286118 高新区 2547671  
安州区 4368503 江油 3265510  
乡镇 2358892 盐亭 7227901  
梓潼 8212697 三台 5223614  
北川 4821264 平武 8822061

### 读晚报，用晚报，有事找晚报